

FELELŐS MEGYÉNYELŐ

NAPO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-ter 1.

TÉLENYELŐ 202.

-gyes szám: hétköznap 2 l.

Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos: Baranyay Lajos.

A patronázs-egyesület közgyűlése.

A fiatalokruak székesfehérvári felügyelő hatósága március 14-én d. e. 11-én tartotta meg az évi teljes ülését a kir. törvényszék polgári tanácstermében. Az ülést *Prohászka* Ottokár megyéspüspök megnyitó beszéde vezette be. A szép számban megjelent tagok nagy figyelemmel hallgatták az elnöklő megyéspüspök szavait, ki élénk színekkel rajzolta meg ugy az egyes mint a társadalom kötelességeit a fiatalokruakkal szemben, mely kötelesség ma, a háborus viszonyok közepe, majd a háboru után kell, hogy hatványozotti mértékben foglalkoztassa a társadalmata magyar nemzet jövője érdekében. A nagy hatást keltő beszédet a következőkben adjuk:

Mélyentiszelt Teljes Ülés!

A fiatalokruak felügyelő hatóságának alapszabályai szerint megtartjuk ezt a gyűlést. Ezzel kötelességet is teljesítünk, de főleg tanúságot akarunk tenni arról a szélesebb, arról a szociális kötelességről, amely a modern világnak, minél tovább halad, egyre jobban öntudatára jut; t. i. arról a kötelességről, hogy *semmisse kizárólag az ényém, hanem minden a miénk.* Hogyha ez iránt már régóta nincs kétség, ha az ember a higiéniát veszi, ha az ember, úgy a hazát és annak védelmét nagyban veszi, ha nincs az iránt kétség, hogy kutat mérgezni nem szabad, hogy a fertőzést terjeszténi tilos, kevésbé ebredt öntudatára az emberi szellem annak a nagy igazságnak, hogy a *gyermek nemcsak a szülő, hanem az egész társadalomé* és hogy minden gyermekhez voltaképpen az egész nemzetnek, tehát mindnyájunknak köze van. Ha az a gyermek nevelten, azt megszínili a köz, ha az a gyermek a senki fia, akkor ez kiverődik rajta szellemében és erkölcsében, kiverődik hazafiatlanságában, kiverődik lazaságában s minél többen lesznek a senki fiai, annál jobban szorult meg a közös hazának ereje és annál jobban veszi ki a közösség érzete, a köz gyengül és

végre is mélysegesen és kegyetlenül megadja az árát. A felügyelő hatóság gondolata és eszménye az, hogy akinek nincs *„elegendő szülője”* és aki nevelten és neveletlenül csetlik-botlik, a társadalomnak, a városnak, a köznek utcaín, hogy azt mi felkaroljuk, következőleg tanúságot teszünk ezzel a mi intézményünkkel arról a kultúráról, hogy mi ime már nem ismerlántan állunk ember emberrel szemben, hanem hogy a közös nagy érdekeket átérve, épen ezeknek az érdekeknek legfájdalmasabb, legelevenebb pontján beillesztjük a lelket, a szívet, a közérdeklődést és akarjuk épen a modern magyar társadalmi és nevelési hiányokat közmunkálkodásunkkal valamiképpen kielégíteni, azaz hogy akarjuk azokat pótolni. Meglátják — mélyentiszelt felügyelő hatóság — hogy ha csendben is folyik a folyam, de mégis csak folyik és ha csendben is dolgozik, hiszen nem vagyunk mi a statisztika valamiféle imádója, hát mégis csak nagy szolgálatot teszünk a mi társadalmi kooperációk keretében. Reméljük azt is, hogyha ez az érzés — minél több lelkes és buzgó tagja lesz a társadalomban, — tért foglal és hogy bennünk is egyre jobban kialakul a finom szociális érzés, ennek következtében azután ennek a nagy kötelességnek a megértése, hogy hát álljunk meg a helyünkön és tegyük igazá tőlünk telhetőleg, hogy Magyarországnak elhagyatottabb rétegeiben az ifjúság megtalálja a szeretet, a nevelés segítő nagy szívet és ezzel saját maga megmeneküljön. Én ezt az alkalmat felhasználom, hogy köszönetet mondjak a Titkárnak, hogy igazán szívvél, lélekkel, pszichológiával, nem csak bétüvel, hanem igazán szellemmel dolgozik, hogy felkarolta melegen a mi közös nagy feladatunkat; felhasználom az alkalmat, hogy a mélyentiszelt felügyelő hatósági tagoknak és főleg némelyeknek, akiket nem akarok itt említeni, hiszen ugys jelen vannak és megérzik, hogy az ad-reszükre utalom ezt az én köszönetemet, hogy azoknak öszinte szívből fakadó hálát mondjak azért a kooperációjért, azért a kitartásért és azért a jó példáért, amelyet mindnyájan adnak. Kívánom, hogy ilyen fajtából minél több legyen és

őszintén mondom, hogy mindnyájan ilyenek legyenek és ezzel a teljes ülést megnyitom.

Az elnöki megnyitó után következő titkári jelentés a felügyelő hatóság működése 5-ik esztendőjéről számolt részletesen és nagy lelkiismeretességgel. A hatóság működése évről-évre nagyobb lesz jelentőségében s mind szélesebb körre terjeszti ki áldásos tevékenységét. Mig 1913-ban csak 177 volt az elintézett ügyek száma 1914-ben ez 405-re emelkedett; a hatóság az elmúlt év tolyamán 55 fiatalokru növéndéket helyezett ki és 77 esetben vett részt a fiatalokruak bírósági tárgyalásán.

A felügyelő hatóság főleg 7

rányban terjesztette ki működését a fiatalokruak érdekében. (1. Fiatalokruak alkoholfogyasztás elleni küzdelem. 2. A gyermekek és fiatalokruak dohányzás elleni küzdelem. 3. Leánykereskedés és kerítés elleni küzdelem. 4. A gyermekek és fiatalokruak moziátogatásának korlátozása. 5. Napközi otthonok. 6. A 18 éven aluliak utcai újságelárusítása. 7. A háborúval kapcsolatos intézkedések.) Ezekkel a nagyfontosságn kérdésekkel lapunk legközelebbi számaiban részletesen fogunk foglalkozni.

Az ülés a titkári jelentés felolvasása után véget ért.

A főgimnázium ünnepélye.

Mély és értékes gondolatokkal jöttünk haza vasárnap este a főgimnázium márciusi ünnepélyéről. Az, amit ott láttunk, hallottunk, gondoltunk, éreztünk, nem is fér bele egy rövid hírlapi beszámoló keretébe. De, ha azt mondjuk: *macte puer!* — körülbelül megütjük azt a hangot, mely a lelkünkön átrezgett. Derék fiuk vagytok! rajta, előre! Becsüljétek meg azokat a kincseket, melyeket ott abban a nagymúltú iskolában hoztunk felszínre a ti ifjú lelketek mélyéből a ti tanáraitok, a nagy szent Bernát fiai!

Kezdjük érteni — s ez a mai világ számára óriási értékű tanulság — hogy ez a vén Európa micsoda erőnek köszönheti az ő civilizációját. Ezek az emberek kilencszáz év előtt elindultak onnan a clairvauxi rengetegből, hogy fegyver nélkül, vérontás nélkül meghódítsák a világot. Jelszavuk a „*mors*” s ahova lépnek, lábuk nyomán *élet* fakad; szemük az égbe tekint, de a föld virágba öltözik, ahova kezük munkája elér. Ilyen emberek valók a világ megnévelésére! Homályban áll az egyén, de a „*rend*” fényben ragyog, meghal az ember, de a Krisztus nyomán járó hatalmas intézmény örökké él. Tagjai elvégzik dolgo-

kat s mennek át az örökkévalóságba, legteljebb képeik tekintenek le nagy komolysággal a falakról az előttük nyüzsgő, mindig új, mindig változó emberekre, de alapítottjuknak, a tizenkettedik század legnagyobb emberének szelleme régi erejével, bár folyton új változatokban, ott lebeg minden házban, hol fiai Istennek, hazának javáért dolgoznak.

Ennek a teljesen modern szellemnek — mely azonban évszázados mélységekre bocsátja le gyökerét — szárnycsattogását éreztük vasárnap. Csupa szent, csupa nemes, felemelő gondolat, érzés, mely a szó, a hang, az ecset után szól hozzánk.

De ne folytassuk. Azokat az embereket, akik így dolgoznak, illik megbecsülni.

A székesfehérvári főgimnáziumnak van két pompás embere. Az egyik egy istenáldotta művészlelek, a másik egy — ezermester. Amaz pingál, úgy, mint kevesen ebben az országban, a másik — jó, hogy hatalmas fizikuma s deris lelke, birja — mint egy Atlas, a színigazgató, rendező, karmester terhét hordja vállain. Jól tudjuk, a jó Námessy tanár ur maga haragudnék meg legjobban öszinteségünk hiányáért, ha azt monda.

SÖVEGJARTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék fehér és színes zsinór barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanavászon, lepedő, abrosz, törülköző stb. olcsó szabott árak mellett.

